第三单元  欧美资产阶级代议制的确立

[基础知识]──掌握史实、线索、特征 

㈠英国君主立宪制与美国民主共和制的比较：
	
	英
	美

	国家元首
	国王
	总统

	国家元首产生方式
	世袭
	选举

	国家元首的任期
	终身制
	任期制 4年一届

	国家元首有无实权
	无
	有

	政府首脑
	内阁首相
	总统

	阁员/大臣的产生
	首相提名任命
	总统任命

	相同点
	都是资产阶级民主代议制


㈡英国与德国的君主立宪制的比较：
	
	英（君主立宪制）

——一元制
	德（君主立宪制）

——二元制

	权力中心
	议会
	君主

	君主权限
	统而不治
	实权在议会之上

	内阁产生途径
	由下议院产生，

对议会负责
	由皇帝任命，

并对皇帝负责

	相同点
	都是资产阶级代议制。都是世袭的终身君主


㈢英美德法四国政治体制的比较：
	
	英
	德
	美
	法

	政体
	君主立宪
	民主共和

	行政权
	内阁 首相
	皇帝（权力中心）宰相
	总统（权力中心）
	总统

	立法权
	议会

（权力中心）
	议会
	国会
	议会

（权力中心）

	特点
	议会制

君主立宪制
	二元制

君主立宪制
	总统共和制
	议会共和制

	相同点
	都有形式上代表民意的议会

都实行三权分立权力制衡


㈣法国民主共和制与德国君主立宪制的对比：
	
	法国民主共和制
	德国君主立宪制

	国家元首

产生方式
	总统由联席会议选举产生

7年，可连选连任
	皇帝世袭

皇帝权力在议会权力之上

	行政权与立法权的关系
	       制约

行政权→总统　→ 众议院　

          ↓对其负责

立法权→议会


	皇帝拥有巨大的权力

议会无权制约皇帝的行政权

	相同点
	都是资产阶级代议制。都代表资产阶级利益


欧美资产阶级代议制的确立（2010年各地高考）
知识点：英国君主立宪制的确立和完善
1．（2010年高考北京文综21题）17世纪英国革命期间产生了一个意外的局面，革命因反抗一个人的专制开始，却造成了另一个人的独裁。这里的“一个人”和“另一个人”分别是指：

A．詹姆士一世、克伦威尔　　　　　　　B．查理一世、克伦威尔

C．查理一世、詹姆士一世　　　　　　　D．查理二世、詹姆士二世

【解析】此题考查的是对近代英国资产阶级革命的掌握。根据史实革命开始时反对的是查理一世的专制统治，后来资产阶级革命家克伦威尔建立了军事独裁统治，所以此题应该选择B项。
2．（2010年高考山东文综15题）1688年，一群英国贵族说，“改变晚宴规则的时候到了，坐在桌前的人们被换掉了，但不是通过流血的方式。”按照他们的方式，英国

A．结束了王权专制                  B．君权收归议会执掌

C．建立了责任内阁制                D．下层人民的权利得以保障

【解析】A 注意时间是1688年，英国贵族发动宫廷政变，史称“光荣革命”。结束了王权专制。后来颁布权利法案，逐步建立起君主立宪制。这个时候君主的权力还是挺大的，行政权还在国王手中，所以排除B项。后来才逐渐形成了责任内阁制，第一任内阁首相是罗伯特沃波尔。排除C项。D项“下层人民的权利得以保障”时间更晚，我们知道后来英国工人掀起宪章运动，才提到争取普选权。
3.（2010年高考全国Ⅱ卷文综20题）1649年1月，英王查理一世在审判法庭上说：“国王是世袭。已经有一千多年了，你得告诉我究竟是什么权威传我来的……我愿意用下议院的公平的权利。不敢吼于在场的任何人……必须有贵族，才能构成议会，但是贵族在哪里呢？”这反映了当时英国

A.贵族地位开始没落     B.传统议会制度瓦解

C.议会拥有绝对权力     D.法律面前人人平等

   【解析】B本题具有极大的迷惑性。从题干中“必须有贵族，才能构成议会”，说明当时贵族地位没落；“但贵族在哪里呢”，说明当时的议会没有贵族的席位，故“贵族地位开始没落”错误，是已经没落，没了社会地位，A错误；本题时间是1649年1月，处死国王查理一世，说明议会的权力大，但还没有拥有绝对权力的地步，因为1660年出现了斯图亚特王朝的复辟。议会拥有绝对权力是出现在1689年议会颁布《权利法案》后，国王逐渐处于统而不治的地位，故C错误；题干中始终没有体现法律面前人人平等的观念来，故D错误。传统的英国议会是国王控制的议会，是有贵族参加的议会，而1649年的议会国王没有了权威，也没有贵族参加的议会，说明当时的传统议会制度已经瓦解。故正确答案为D。
4．（2010年高考江苏单科15题）安妮女王没有子嗣，她去世后王位就要复归詹姆士二世及其世系，“光荣革命”的成果将要功亏一篑。因此，1701年英国通过法律规定，安妮去世后王位将转入詹姆士二世的德意志表亲索菲亚手中。此举体现了英国政体的本质特点是

A．以和平方式过渡政权            B．完善王位继承制度

C．深受欧洲大陆王室影响          D．议会权力高于王权
5．（2010年高考上海单科8题）某统治者拥有征税权，可以组织军队，常常援引“凡使君主高兴的就具有法律效力”的古谚。这位统治者是

A．军事强人         B．专制君主       C．等级君主       D．立宪君主

知识点：美国 1787 年宪法
6．（2010年高考湖南文综29题）图四是英国1782年的一幅漫画。此漫画反映了（      ）
 A．英国国际地位下降       B．英美关系亲近友好

C．英国承认美国独立         D．英国愿与美国和解

[解析]测量目标：材料处理/提取图片、表格、文字等材料中提取的信息。考试内容：美国共和制的确立（背景——美国独立战争的胜利）？分析：此题如果单纯从画面去考虑，倒是很容易选择：双方把武器放下相互拥抱：流浪的女儿（左）箭头朝下，双臂紧握武器，仍具有防卫意识；“不列颠娜”（右）把盾牌放下，箭头向上，主动伸出双臂拥抱“美利坚”。如此画意不是很明显吗？Ｃ对于部分学生可能有一定的干扰，问题出在对漫画所反映的内容的历史背景知识没有牢固掌握，关于美国独立的战争的过程，新课程教材无论是人教和岳麓版，在时间和内容上都很模糊。所以此题实际上只涉及初中历史知识。美国独立战争：1775（6）—1783，1783年英国正式承认美国独立，由此可以排除C。A、B容易排除。当然漫画实际上反映的是1782年美英签订《巴黎和约》，两国正式结束战争状态。
知识点：民主政治在欧洲大陆的扩展
7．（2010高考广东文综20题）1873年，法国某报纸刊登的一封读者来信写到：“我们是工业家和土地所有者，需要秩序，并不喜欢共和政体。但是，如果‘联合派’（属于君主派）获得胜利，那些现在还留在我们方面的大部分人将投入极端共和派的怀抱去了。”这段话反映出当时在法国
A. 政治局面错综复杂           B. 无产阶级建立了共和政体
C. “联合派”能带来社会安定    D. 共和派已获得政治上的绝对优势
题眼：“1873年”，“不喜欢共和政体”
考点：法国共和制确立的曲折过程
解析：依据材料，不难看出，法国共和制确立面临复杂的政治形势，也说明了法国共和制确立的道路曲折艰难。C. D项与材料意思不符；1873年，巴黎公社起义已失败，B项也排除。
答案：A。
8.（2010高考安徽文综18题）有学者认为，“在树立法国的国际威望方面，《人权宣言》所起的作用胜过了法国军队所打的一切胜仗”。这主要是因为它

A.超越了英国1689年的《权利法案》

B.克服了美国《独立宣言》的局限性

C.成为18世纪末法国大革命的纲领性文件

D.对民主思想传播起到了巨大的推动作用

【解析】D 本题考查选修内容，题目强调树立国际威望方面，A.B是与其他文件对比，无法体现国际威望，C仅仅是对法国的意义，因此排除。D强调其国际影响，推动民主思想的传播。
9.（2010年高考全国Ⅰ卷文综21题）有人称俾斯麦是“德意志革命”的主要发起人，恩格斯则称其是“非出本心的革命者”。这次“革命”的主要目的是

A．打破欧洲力量的均衡

B．结束长期的政治分裂

C．改变德意志落后状态

D．调整德国与法国关系

【解析】B　本题主要考查德意志三次王朝战争的目的。德意志统一之前，四分五裂的状态不利于资本主义经济的发展，而自上而下的王朝战争，可以结合长期分裂的政治状态，进而可以为资本主义的发展提供统一的国内市场。B项正确。
10．（2010年高考上海单科17题）乾隆皇帝曾对法国产生浓厚兴趣，打算派外交使团会见路易十六。这一计划最终付诸东流，原因可能是

A．法国爆发了大革命                    B．清廷忙于抗击沙俄入侵

C．中国正在和英使签订两国通商协议      D．普法战争爆发
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